

# روزنامہ

## الفصل

بہارِ ایشیائی  
 روشن دینِ تواریخ

The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH

قیمت  
 ۳۰ احسان ۳۲۵ ششم صفر ۱۳۸۳ ۳۰ جون ۱۹۶۳ نمبر ۱۵۳  
 جلد ۵۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ  
 کی محنت کے متعلق تازہ اطلاع  
 - محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

ذیوہ ۲۹ جون بوقت ۸ بجے صبح  
 کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ آج  
 موسم کی خرابی کی وجہ سے سینہ دیر سے آئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے  
 احباب جماعت خاص توہمہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ اکرم  
 اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و  
 عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

احباب احمدیہ

— ذیوہ ۲۹ جون۔ کل یہاں نماز جمعہ  
 محرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے پڑھائی  
 اور ایک اہم تربیتی خطبہ دیا۔

ذیوہ کا موسم؟  
 ذیوہ ۲۹ جون (۹ بجے  
 صبح) دودن کی انتہائی  
 شدید گرمی کے لوہے کی مانند رات سو اسی بجے  
 کے قریب یہاں شدید آندھی آئی اور گرج  
 چمک اور طوفان گرد و باد کے ساتھ تیز ہوا  
 بھی ہوئی۔ جس کا سلسلہ قریباً ایک گھنٹہ  
 تک جاری رہا۔ اس کے بعد بارش تو کم  
 گئی لیکن بادل چھلنے رہے اور رات گئے  
 تک تیز چمک چلتا رہا۔ آج صبح سے مطلع  
 ابراؤ ہے اور ٹھنڈی ہوا چل رہی ہے۔  
 نیز قند و قند سے بارش کا سلسلہ بھی  
 جاری ہے جس کی وجہ سے موسم بہت خوشگوار  
 ہو گیا ہے۔

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## دعا کرنے سے پہلے اپنی تمام طاقتوں کو خرچ کرنا ضروری ہے

### جو شخص اعمال سے کام نہیں لیتا وہ دعا نہیں کرتا بلکہ خدا تعالیٰ کی آزمائش کرتا ہے

”ایاک نعبد وایاک نستعین ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے ہی امداد چاہتے ہیں۔ ایاک  
 نستعین پر ایاک نعبد کو تقدم اس لئے ہے کہ انسان دعا کے وقت تمام قوتوں سے کام لیکر خدا تعالیٰ کی طرف آتا  
 ہے۔ یہ ایک ایسی اور گستاخی ہے کہ قوتوں سے کام نہ لے کر اور قانون قدرت کے قواعد سے کام نہ لے کر اسے  
 مثلاً کسان اگر تخم بیزی کرنے سے پہلے ہی یہ دعا کرے کہ الہی اس کھیت کو بہر اہجر کر اور پھل پھول لا تو یہ شوخی اور ٹھٹھا  
 ہے۔ اسی کو خدا کا امتحان اور آزمائش کہتے ہیں جس سے منع کیا ہے اور کہا گیا ہے کہ خدا کو مت آزماؤ جیسا کہ مسیح  
 علیہ السلام کے مادہ مانگنے کے قصہ میں اس امر کو بوضاحت بیان کیا گیا ہے۔ اس پر غور کرو اور سوچو۔ سچی بات یہ ہے کہ جو  
 شخص اعمال سے کام نہیں لیتا وہ دعا نہیں کرتا بلکہ خدا تعالیٰ کی آزمائش کرتا ہے۔ اس لئے دعا کرنے سے پہلے اپنی  
 تمام طاقتوں کو خرچ کرنا ضروری ہے اور یہی معنی اس دعا کے ہیں۔ پہلے لازم ہے کہ انسان اپنے اعتقاد اور اعمال میں  
 نظر کرے کیونکہ خدا تعالیٰ کی عادت ہے کہ اصلاح ایسا ہی پیرا میں ہوتی ہے۔ وہ کوئی نہ کوئی ایسا سبب پیدا کر دیتا  
 ہے کہ جو اصلاح کا موجب ہو جاتا ہے۔ وہ لوگ اس مقام پر ذرا خاص غور کریں  
 جو کہتے ہیں کہ جب دعا ہوئی تو اسباب کی کیا ضرورت ہے۔ وہ نادان سوچیں  
 کہ دعا بجانے خود ایک نفسی سبب جو دوسرے اسباب کو پیدا کرتا ہے اور  
 ایاک نعبد کا تقدم ایاک نستعین پر جو کلمہ دعا ہے اس امر کی خاص  
 تشریح کرنا ہے۔ غرض عادت اللہ ہم یوحی دیکھ رہے ہیں کہ وہ خدائی  
 اسباب کو پیدا کرتا ہے۔ دیکھو یہ اس کے بھاننے کے لئے پانی اور جھوک کے  
 مٹانے کے لئے کھانا جیسا کرتا ہے پھر اسباب کے ذریعہ پس یہ سلسلہ ایسا ہی  
 یوحی چلتا ہے اور خلیق اسباب ضرور ہوتا ہے۔“

ریپورٹ علیہ السلام ۱۹۵۳ء

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بخیریت لاہور پہنچ گئے

احباب جماعت صحت کاملہ و عاجلہ کیلئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں

ذیوہ ۲۹ جون۔ لاہور سے آمدہ اطلاع منظر ہے کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی  
 مورخہ ۲۸ جون کو بخیریت لاہور سے لاہور پہنچ گئے۔ سفر بھنگنے والے مقام سے گزرا۔ حضرت میاں  
 صاحب مدظلہ العالی طرح کی غرض سے لاہور تشریف لائے گئے ہیں۔ کافی وقت سے آپ کی طبیعت  
 سوزش و شدید بے چینی اور ضعف کی وجہ سے سخت آسائش ملی آ رہی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ ہمارا شافی خدا  
 اپنے فضل سے حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

روزنامہ مفتل روزہ

مورخہ ۲۰ جون ۱۹۶۳ء

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ

عیا کی مستحقین نے تشیث کا جواز ثابت کرنے کے لئے توجیہ باری تعالیٰ کے متعلق عجیب عجیب استدلال کیا ہے۔ مسٹر کیش جنوں نے اصطلاح کے متعلق کئی ایک کتب شائع کی ہیں۔ اسلام کے خدا کے متعلق لکھتے ہیں کہ چونکہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک مہرا ہیں پیرا ہوئے اور مہرا ہی میں آپ نے نمودنمایا پس اس لئے آپ کا تصور خدا ایک ایسے خدا کا تصور ہے جس میں لگا لگا اور یکساں کا اظہار کیا گیا ہے گویا اسر مستشرق کے نزدیک توجیہ باری تعالیٰ کا تصور صرف مہرا ہی میں ماحول کا اثر ہے۔

یہ خیال مسٹر کیش ہی کا نہیں ہے بلکہ عام عیا کی مفکرین نے تشیث کے جواز کے لئے توجیہ کے تصور کو ایک خشک خدا کا تصور بیان کیا ہے ان کے نزدیک واحد خدا محبت و حقیرہ کے قابل نہیں ہیں جن ایک اور ایک ہیں جن کا مرکب خدا ہی یا خدا ہو سکتا ہے جن کو اپنی مخلوق کے ساتھ رابطہ ہو سکتا ہے ورنہ توجیہ کا تصور تو ایک مطلق انسان خدا کا تصور پیش کرتا ہے جن کو اپنے مخلوق کے ساتھ تعلق نہیں ہو سکتا۔ عموماً تین خداؤں کے تصور کو صحیح ثابت کرنے کے لئے عیا کی پادری کچھ اسی قسم کا استدلال کیا کرتے ہیں۔ تاہم آج اور پڑیوں کی ذہنی عیسائیت کے اس گورکھ و حنرہ سے نکلنے کی کوشش کر رہی ہے اور ایسے مفکرین پیدا ہو رہے ہیں جو توجیہ کے اسلامی تصور کے بہت قریب ہوتے جا رہے ہیں۔

موجودہ عیسائیت کے نزدیک باب - بیٹا اور روح القدس تین فی ذہن کا لفظ خدا ہیں۔ تنہا تنہا بھی اور تینوں ایک بن کر بھی ایک کا لفظ خدا بن جاتے ہیں۔ یہ کچھ ایسی مشائخی ہے جو آج کے انسان کے ذہن سے ٹھکر جاتی ہے اور محض نہیں ہو سکتی تین الگ الگ بھی کا لفظ اور دل کچھ صرف کا لفظ ہی ہوں موجودہ انسانی ذہن اس کو برداشت نہیں کر سکتا اس لئے عیسائی دنیا میں اندر ہی اندر ایک ذہنی انقلاب ہوا ہے۔

اناجیل کے مطابق باب خدا ایک مقام یعنی آسمان پر رہتا ہے اس نے اپنے بیٹے خدا کو زمین پر بھیجا کہ وہ جسم اختیار کر کے دنیا کے پیدا ہونے سے لے کر اپنا قربانی سے

اور صلیب پر جان بحق ہوا جسے مگر عین دن عذاب قبر میں مستلازہ کر زندہ ہوا جسے اور آسمان پر مسودہ کر کے اپنے باپ خدا کے داہنے ہاتھ جا بیٹھے جہاں وہ اب تک بیٹھا ہے اور جہاں سے وہ آخری زمانہ میں پھر زمین پر نازل ہو کر پوری شان و شوکت کے ساتھ حکومت کرے گا۔

آج خلائی زمانہ میں اس نئے کو کوئی ماننے کے لئے تیار نہیں۔ کیونکہ اب سے بہت پہلے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ پہلے لوگ جن چیز کو آسمان سمجھتے تھے وہ صرف حد نظر سے اور کچھ کچھ نہیں اس کا لا بوزی ہونا ہوئی گہرائی کے سبب سے ہے یا سمندر کے عکس کی وجہ سے۔

عیسائیت کے اس طرح پیش کردہ محدود المقام خدا تعالیٰ کو آج کوئی ماننے کے لئے تیار نہیں آج ستاروں کی دنیا کی جڑ و ستیوں معلوم ہوئی ہیں ان کا ذوق انانہ کیا جا سکتا ہے اور نہ حد بندی کی جا سکتی ہے۔ آسمان کوئی چیز نہیں جہاں خدا تعالیٰ اور اس کا بیٹا تخت پر بیٹھے ہوں اس کے برضلاف اسلام نے جو خدا تعالیٰ پیش کیا ہے وہ قادر مطلق خدا ہے۔ وہ ہمیشہ زندہ ہے اور اس کی کسی زمین اور تمام آسمانوں کی وسعتوں میں کبھی ہوئی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی برصفت بیان کی گئی ہے ان کے مطالعہ سے ایک اسلامی خلائی تعالیٰ کا صحیح تصور کیا جا سکتا ہے۔

ذیل میں چند آیات نقل کی جاتی ہے۔ سورہ فاتحہ ہی میں آتا ہے۔

۲۔ اللہ الذی دفع السموات  
(رعد ۲)  
۵۔ اللہ نور السموات والارض  
(نور ۳۶)  
۶۔ حوالہ اللہ احد اللہ الصمد  
(اخلاص ۲-۳)  
۷۔ اللہ لا الہ الا هو الحی القیوم لا تأخذه سنة ولا نوم له ما فی السموات وما فی الارض --- وسیع کرسیہ السموات والارض ولا یئودہ حافضہما وهو العلی العظیم۔ (بقرہ ۲۵۶)

ہم نے قرآن کریم کی یہ چند آیات پیش کی ہیں حقیقت یہ ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی جو صفات بیان کی گئی ہیں اور جن دست کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی توکل اور اس کے قادر مطلق ہونے کا ذکر کیا گیا ہے وہ اتنا وسیع ہے کہ ہمارے محدود ذہنوں میں اس کا تصور بھی نہیں سما سکتا۔

اس کے برضلاف موجودہ عیسائیت نے اللہ تعالیٰ کو اس قدر محدود المقام اور محدود القوی بنا دیا ہے کہ یہ کہنا بجا نہ ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے جسم اختیار نہیں کیا بلکہ جسم نے اللہ تعالیٰ کو اپنے اندر سمویا ہے۔ خود شیعت نے پچھلے دنوں اللہ تعالیٰ اور اس کا آسمان پر ہونے کا سواڑا اٹھایا اور کہا تھا کہ خلائی پرواز میں اللہ تعالیٰ کا کہیں نام و نشان نہیں ملا تو اس کی وجہ یہ تھی کہ اسکے ذہن میں وہ محدود المقام خدا تھا جو آسمان پر اپنا تخت بچھا بیٹھا ہے اور اس کی اکلوتا بیٹا مردوں میں سے زندہ ہو کر موجود کر کے اس کی وہی طرف جا بیٹھا ہے اور خدا بنا جائے کہ کب تک بیٹھا رہے گا۔ ظاہر ہے کہ ایسے محدود المقام خدا کو آجکل کا تعلق ذہن کسی صورت قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا اور یہ ایک حقیقت ہے کہ آج احزاب یاروں کا مزاج صرف ایسے خدا تعالیٰ کا قابل ہو سکتا ہے جس کو قرآن کریم نے نہایت خوبی کے ساتھ پیش کیا ہے چنانچہ نہ صرف عام حقیقت پرست یورپ میں اسلامی تصور کے قریب آ رہے ہیں بلکہ پادری لوگ بھی اب کھلم کھلا عیسائی تصور خدا کو ترک کر رہے ہیں اور اسلامی تصور خدا کو اپنا رہے ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں ڈاکٹر جان رابنسن نے جو دو طرح کا پیش ہے ایک کتاب شائع کی ہے جس کا نام ہے

اللہ تعالیٰ کی قدر پیمانہ (How to God) اس کتاب میں آپ نے جو کہ لکھا ہے اس کا خلاصہ ایک مضمون میں بھی لکھا ہے جو آج روز اخبار میں (one image of God) کے زیر عنوان شائع

ہر جا ہے اس کتاب میں  
”انجیل کے سبب کے بائبل میں نہ تو ہمیں  
ہرہہ پر فائز ہونے کے باوجود اللہ کی عیسائی  
علیسی عمت اور کفارہ و حقیرہ کے مزاج عیسائی  
عقائد پر پھر لوہا مارا گیا ہے اور مناف لکھا ہے کہ  
یہ عقائد آجکل کے سائنسی دور میں ہرگز قابل  
قبول نہیں ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ مروجہ عیسائیت  
کا بنیاد یعنی مخصوص مذہبی اصطلاحات پر ہے  
جو خدا تعالیٰ سے متعلق جسمانی وجد کے ایک  
ظلمانہ اور ناقابل فہم تصور سے عبارت ہیں۔  
یہ اصطلاحات آج سے دو ہزار سال قبل ایک  
سراسر غیر سائنسی دور میں اس وقت وضع کی گئی  
تھیں جب انسان دور طفولیت میں سے گزر رہا  
تھا۔ لہذا ان اصطلاحات کو عجیب و غریب  
معانی و مفہم کا حامل قرار دے کر سائنس کو خدا  
ترار دے دیا گیا اور لے جسمانی انسان کے ساتھ  
آسمان پر رہنا کو غلطی کے ہاتھ تخت پر بیٹھا  
دیا گیا۔ خدا کی ذات کے متعلق یہ سارا تصور  
اس قدر عجیب و غریب ہے کہ ان کو اٹھانے اور  
سمجھنے کے لئے اس کے علاوہ موجودہ دور میں جبکہ  
عقل انسانی دور طفولیت سے نکل کر سن بلوغ  
کو پہنچ چکا ہے کوئی بھی مقبول شخص اسے قبول  
نہیں کر سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ عیسائیت اس زمانہ  
میں بیکر سے اتر کر سیکر قلب کی اہلیت کو چھو چکی  
ہے۔ لوگوں کا اسی پر سے اعتقاد اٹھتا جا رہا ہے  
اور وہ دن بدن اس سے بیزار ہو کر وہ مرنے  
مذاہب اور معتقدات کی طرقت متوجہ ہوتے جا رہے  
ہیں۔ جب تک ہم پوری دنیا کو ساری سے کام لیں  
خدا کے متعلق ایسے عقلمند تیز تصور کو فرما دہیں  
کہیں گے اس وقت تک عیسائیت کے بیکر سرد  
ہونے کا خطرہ دور نہیں ہوگا۔“

(انصار اللہ جون ۱۹۶۳ء ص ۱۰-۱۱)  
رسالہ انصار اللہ میں لیکن تبصرے بھی جو  
خود عیسائیوں نے اس کتاب اور اسکے خلاصہ پر  
لکھے ہیں شائع ہوئے ہیں ان تبصرات سے واضح  
ہوتا ہے کہ یہ کوئی اکا دکاشین کا خیالی نہیں  
ہے بلکہ

اس کی حق میں اور اس کے خلاف آج  
میں شائع ہونے والے مضامین اور خطوط  
کے بعض اقتباسات ضرور ہمارے مطالعہ  
میں آئے ہیں۔ ان کو پڑھنے سے پتہ چلتا  
ہے کہ ڈاکٹر رابنسن نے جو کچھ لکھا ہے  
وہ تنہا ایک آدمی کے ذاتی خیالات نہیں  
ہیں بلکہ وہ لاکھوں بے چین اور مضطرب  
دلوں کی آواز ہے۔ اس سے خود  
مغرب میں عیسائیت سے بیزاری کے  
بڑھتے ہوئے رجحان کی نشاندہی  
ہوتی ہے۔“  
(ایضاً ص ۱۱)

(ایضاً ص ۱۱)

مضمون میں بھی لکھا ہے جو آج روز اخبار میں (one image of God) کے زیر عنوان شائع

# برصغیر پاک و ہند میں مسیحیت کا نفوذ اور اس کا دفاع

ازمحرر مولانا سمیع اللہ صاحب ایچ آر جی احمدیہ مسلم مشن ممبئی  
پہلی قسط کے لئے ملاحظہ ہو الفضل مورخہ یکم جولائی ۱۹۶۳ء

یہ میرے اس مضمون کی دوسری قسط ہے۔ اس میں مسیحی پادریوں کی شکست کے اسباب کا سراغ لگاتے ہیں۔ پہلے مسلم علماء کا مدافعتانہ جہد پر ذرا روشنی ڈالی جاتی ہے۔

## قدامت پر ت اور آزاد خیال علماء

ابھی تک جو اسلامی مفکر مسیحیت کے مقابل اسلام کی طرف سے دفاع میں حصہ لے رہے تھے۔ انہیں ہم مدغم موملین نہیں کہتے ہیں۔ ایک تو قدامت پرست علماء کا طبقہ تھا۔ یہ پیمانے مکتبہ خیال کے بزرگ تھے منجملہ اور بالکل کے حیات مسیح اور ان کے نزول و بحمد عیسوی پر ایمان رکھتے تھے۔

دوسرے گروہ آزاد خیال علماء کا تھا۔ یہ تفسیر کے حوالے تھے اور اسلامی مسائل پر مجتہدانہ انداز سے غور کرتے تھے۔ عموماً مسلمانوں اور مسیحیوں کی منظرانہ گفتگو میں جو باتیں زیر بحث آئی کرتی تھیں وہ یہ تھیں قرآن کریم اور اس کے تعلقات جیسے اس کا منزل من اللہ ہونا مسئلہ جہاد مسئلہ غلامی مسئلہ تعدد ازواج اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ۔

ایک طرح مسلمان مسیحیت پر جرح کرتے ہوئے الہیت مسیح - تثلیث - کفارہ - عہد نامہ قدیم و جدید کی الہامی حیثیت اور جناب یسوع مسیح کی سیرت زیر بحث لایا کرتے تھے۔ یہ ظاہر ہو کہ ان تمام مسائل میں ایک مسلمان عالم کے لئے اسلام کی طرف سے دفاع کرنا چندان مشکل نہیں۔ قرآن مجید اور اسوۂ مقدسہ میں ان تمام سوالوں کا جواب موجود ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب کبھی مسیحی پادریوں نے ان عنوانوں پر علماء اسلام سے مناظرے کئے شکست کھائی اور ذلت و رسوائی اٹھائی۔

## اکبر آباد اگرہ کا مناظرہ

مولوی رحمت اللہ صاحب کراچی کا وہ تاریخی مناظرہ جو اکبر آباد اگرہ میں پادری فخریہ سے ہوا اور جس میں یہ نامی گرامی پادری ایسا ذلیل ہوا کہ تاریخ مناظرہ کے دوران ہی ملاقات پتہ چھپانے اگرہ سے فرانس کے لئے روانہ ہو گیا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ اس مجلس مناظرہ میں مولوی رحمت اللہ صاحب نے بائبل و انجیل کی الہامی حیثیت پر بحث کی تھی

اور اپنی عالمانہ تقریر سے ماسین پر ثابت کر دیا کہ عہد نامہ قدیم و جدید دونوں محبت ہیں اس تحریف پر انہوں نے آئی شہادتیں دیں۔ کہ پادری فخریہ حیران و شیمان ہو گیا۔ اور ماسین بھی ائمہ حیرت بنے ان کی تقریر سنتے رہے۔

پادری فخریہ جب مجلس کا یہ رنگ ڈھنگ دیکھ کر خراب ہو گیا۔ اور دوسرے دن میدان مناظرہ میں نہیں آیا۔ تو تمام جموں نے جن میں ہندو مسلمان اور عیسائی بھی تھے متفقہ طور پر پادری صاحب کی شکست کا اعلان کر دیا۔ متحدہ ہندوستان کی تاریخ میں یہ پس منظرہ تھا کہ ایک کھلے میدان میں مسلمانوں اور مسیحیوں کے درمیان مناظرہ ہوا اور مسیحی منظرہ کو جو الہیات کا عالم اور دیگر مذاہب کا ماہر سمجھا جاتا تھا ایسی خنجر ناک ذلت ہوئی

## دربار اکبری کے مناظر

۱۵۷۵ء کی بات ہے یعنی ۱۵۷۵ء کے چار سال قبل۔ مسیحی پادریوں کو ایک ہندوستان میں اسلام پر اعتراضات کرتے سارٹھے سنوں سال گزار چکے تھے۔ لیکن ابھی تک مسلمانوں نے کوئی خاص دارو گیر نہیں کی تھی۔ اکبری عبادت خانہ میں ٹرے ٹرے منظرے ہوتے تھے۔ اور وہ اسلام کی طرف سے بڑے بڑے ٹسے ٹسے خلا دفاع کی کرتے تھے۔ جیسے شیخ قطب البرز جاسری مولانا عبداللہ سعد اللہ خاں لیکن ان مناظروں کی حیثیت درباری مجلس کی تھی۔ ان میں شہر کے عوام شریک نہیں ہو سکتے تھے۔

## دانش مندر خاں

اکبری عبادت خانے میں ناکامی کے بعد مسیحیوں نے تبلیغی جدوجہد سے کسی راہ کھنی نہیں کی۔ اور جہاں تک اور شاہ جہاں کے دربار میں بھی آتے جاتے تھے۔ اس زمانے کی تاریخوں سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض مسلمان امیران کے زیر اثر بھی گئے۔ دانش مندر خاں جو جہانگیر شاہ جہاں دونوں کے عہد میں بڑے بڑے عہدوں پر فہم چکا تھا۔ اس کے خلق صاحب اور نائرا لالہ کامیان ہے کہ وہ مسیحیوں کے زیر اثر تھا۔ اس نے یہ قول نقل کیا ہے۔ گویند خان لکھنؤ کو دروہ اور انجام عمر سلیم اہل فرنگ اہل گوید

اور مسلم حملوں میں کس کس کی مسیحیت کا غلط فہمی ہوئی اور اسے آئی جاتی اور مسیحیت کے لئے ان کا فہم و شعور ہموار کرتی۔ خود پادری فخریہ انہیں میں سے تھا۔ یہ اگر عجزت و دیانت کے اعتبار سے ایسا تھا کہ جیسے اپنے وطن خراسان سے ہندوستان آتا تو گدگدوں کے ہنگلے پر قائم کرنا۔ مگر دروازہ غلط کھینے کے لئے جامع مسجد دہلی کے سامنے آجاتا۔

اور اسلام دشمنی اسلام پر بڑھ چڑھ کر اعتراضات کرتا۔ جب اس کی بد زبانی مسلمانوں کے لئے ناقابل برداشت ہو گئی۔ تو لواب وزیر خاں نے اپنے دوست مولوی رحمت اللہ صاحب کو اسلام کی طرف سے دفاع کرنے پر تیار کیا۔ اس مجلس مناظرہ میں مولوی رحمت اللہ صاحب کے علاوہ لواب وزیر خاں نے بھی ایک تہا بہت ٹھوس دلیل تقریر کی تھی جس سے پادری صاحب کے اوسان خطا ہو گئے اور اس کو معلوم ہوا کہ کسی کے گھر آگ لگانے سے پہلے اپنے گھر کی آگ بجھانی چاہیے۔

پہلے اس مسئلے پر ذرا زیادہ وضاحت سے روشنی ڈالی ہے تا یہ معلوم ہو کہ عام مسائل میں مسیحیت کے مقابل اسلام کی طرف سے دفاع کرنا دشوار نہیں۔ حیدر بنی۔ مقلد خیر مقلد بھی مقابلہ کر سکتے ہیں اور اگر وہ اسلامیات سے واقف ہوں تو بہت دشمن اور مؤثر اور تاحقانہ انداز میں اسلام کی برتری ثابت کر سکتے ہیں۔

## عقیدہ حیات مسیح

لیکن انہوں نے اس مناظرہ میں غصہ و کراہت میں ایک اور مسئلہ زیر بحث آیا کہ تھا۔ یہاں مسئلہ جو مسلمانوں کی عزت نفس، مذہبی تار اور دین و ایمان کا مسئلہ ہے یعنی جناب یسوع مسیح اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق یہ سوال کہ ان دونوں میں افضل کون ہے؟ یہ صحیح ہے کہ مسلمان علماء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پریش کے یسوع مسیح پر آپ کی فضیلت ثابت کر دیتے لیکن مشکل اس وقت آن پتی جب یہ مقابلہ قرآن کریم سے ہوتا اور مسیحی پادریوں کی طرف سے یہ مطالبہ کیا جاتا کہ غیر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے افضل ہے۔ یہ قرآن پاک کی آیات پریش کو وہ علماء اسلام جو حیات مسیح اور ان کے نزدیک حصہ عیسوی پر ایمان رکھتے ہیں ان کے لئے یہ گھڑی موتی ٹھن ہوتی۔ اور وہ اس کا کوئی مقبول جواب دینے کی بجائے فرار کی راہیں ڈھونڈتے تھے۔

مسیحوں کے سوال اور علماء اسلام کے جواب کی نوعیت کی تھی۔ اس پر ذیل کے واقعے سے روشنی پڑتی ہے:

دانش مندر خاں کے حکام نے مسیحی تحریفات آن جماعت تیار کر دی۔

کھینے میں کہ دانش مندر خاں آخری عمر میں ذہنی علم کی طرف مائل ہو گیا تھا اور اکثر احکام تحریفات کا تیار کیا کرتا تھا۔

ایک مرتبہ شاہ جہاں نے ملا علی حکیم یا لکھنؤ اور دانش مندر خاں کا مناظرہ بھی کر دیا تھا۔

## مسیحی اور جاگھر

ان دنوں مسیحوں کا زیادہ زور مذہبوں میں تھا جہاں ان کی تجارتی کو تھیال ہوتی تھیں۔ کافی مال نے ان کے ایک چرچ کا آٹھوں دیکھا حال بیان کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ مسیحوں کا چرچ ہندو مندروں کے خلاف بہت عداوت سمجھا اور اسباب زینت سے بھرا ہوتا ہے۔ ان کا ایک فرقہ (کیتھولک) چرچ بھی یسوع مسیح اور ان کی والدہ کے بت بھی رکھتا ہے۔ جو لکھنؤ کے بنے ہوئے ہیں اور دیدہ زیب رنگوں سے رنگے ہوئے ہیں لیکن دوسرے فرقے کے چرچ میں کوئی بت نہیں ہوتا۔ یہ معلوم ہے کہ ہندوستان میں مسیحی ایک بیوپاری کی حیثیت سے آئے تھے۔ اس لئے ان کو بازاروں میں بیٹھنے اور مسلمانوں سے مل کر کسے کا ہمیشہ موخرہ ملتا رہتا تھا۔ ہندوستان کی تہذیب تاریخ میں ان بازاروں اور میلوں کا بڑا دخل رہی ہے۔ جو علاقے میں مختلف دارو ہما اور ملات لگا کر لیتے تھے۔ یہ بیوپاری تو تھے ہی۔ ان بازاروں اور میلوں میں جاتے اور ہندوستان کے دیہی باشندوں میں اپنا اثر و رسوخ قائم کرتے۔

## نسل کی تجارت

پھر جس طرح ان مغربی قوموں نے یہاں نسل کی کاشت شروع کی اور گھنگر رنگ کی فیکٹریاں قائم کیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہندوستان کی دیہی و شہری حیات پر ان کا قبضہ ہو گیا۔ اور نئے پادریوں کے ہمارے ان سے مذہبی ضعف بھی حاصل کرنے کی فکر میں گئے رہے۔ انہوں نے ہندی عیسوی کے نقصان کو ہندوستان کی مسیحی قوم بھی ان کے لئے سازگار ہو گئی۔ اور اب ان کی بہت آئی ٹی ہو گئی کہ وہ دیہی درگاہوں۔ مسجدوں







### تہذیب زندہ خدا کے زندہ ثبوت

مفسر مرزا شکر علی صاحب لاہور

جس میں آپ نے سادہ عام فہم اور موثر انداز میں اللہ تعالیٰ کی مہبت کے ثبوت دینے میں اور اجمہیت کی صداقت کو واضح کیا ہے۔ مخالفین کی غلط فہمیوں کو ازالہ کرنے اور اجمہیت کی صداقت کے اظہار کرنے کے لیے کئی بچت مہینے قیامت ۸-۸ فی نوٹ لکھنے کو تہ میاں محمد یامین صاحب تاجر کتب ربوہ۔ ضمیمہ ممتاز

### اعانت افضل

عزیز بیک صاحب جو مدعا علی محمد صاحب بی لے بی بی ربوہ نے کسی سختی کے نام چھ ماہ کے لئے روزانہ اخبار جاری کرایا ہے۔  
بزرگان سلسلہ دیگر اصحاب درج ذیل دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے بچوں کو غیر دعایت سے رکھے اور دنیا و دنیوی ترقیات سے نوازے آمین۔ (مبصر الفضل)

ہر انسان کیلئے!

ایک ضروری پیغام  
کارڈ آسنے پر

مفقت

عبداللہ دین سکندر آبادکن

نصرت آرٹ پریس  
دلویج

سے اپنی فزرنک لیٹر پیڈ اور کیش میو وغیرہ انگریزی اردو ٹائپ میں چھپوانا قوم کے پریس کو مضبوط کرنے کا موجب ہے۔ (پینچرا)

### شکریہ اجاب

میرکا والدہ محترمہ مدد ایشیائی یونیورسٹی صاحب مرحوم صاحب پرنٹریٹ سیکرٹری حضرت امیرالمومنین ایبہ اللہ تعالیٰ نے ہنرمند عزیزین کی دعوت پر بہت سے دوستوں کی (رضائے تعزیت کے خطوط اور موصول ہونے ہی میں فرخزاد صاحب کو جواب دینے سے قاصر ہوں۔  
اللہ تعالیٰ سب اجاب کو جزائے غیر عطا فرمائے۔ آمین۔  
شیخ مبارک احمد مکان نمبر 385-7 شاہ جین سپر ایچ راولپنڈی۔

### درخواست کا دعوا

۱۔ میری بیٹی عزیزہ امیرا شہیدہ کیلئے افریقہ سے اطلاع دیا ہے کہ اس کا سب سے چھ ماہ بچہ کئی ماہ سے بیمار ہے اس کے لئے سب بزرگ دہش بھائی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اسے صحت کامل دے اور لمبی عمر دے آمین۔  
(ابو مرزا مسیح الدین صاحب)  
۲۔ محکمہ سائنس محمد دین صاحب سیکرٹری عالی محبت احمدیہ گوجرہ ضلع لال پور سے ۱۳ پتیلے ارسال کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔  
عزیز صاحب! سب سے کس سال ہوئی ہے

مسلل اور شدید دوسروں کی دہ سے بہت بیمار ہے۔

تاریخیں گرام و عافزادین کر اللہ تعالیٰ عزیز کو اپنے نقل کرم سے شفا سے کامل دعوت عطا فرمائے۔ وکیل المال اولیٰ تحریر یہ ہے  
۳۔ عزیزہ راشدہ کسرت بنت میاں محمد علی غلام صاحب راولپنڈی نے اس سال اچھے نمبروں پر میٹرک کا امتحان پاس کیا ہے ان کی والدہ محترمہ نے۔ ۱۵ پتیلے صاحب محکمہ برون کی تقریر کے لئے بھجوا کر خواہش ظاہر فرمائی ہے کہ بیٹی کا مزید کامیابیوں اور فزرت کے لئے دعا کی جائے سوانہ کے لئے تاریخیں گرام سے دعا کی درخواست ہے۔ (دکٹر امال راولپنڈی صاحب مدبر ہون)



اپنے...  
خانداں  
کی...  
صحبت  
اور  
زندگی کی عنایتوں کو  
جو ان تاب رکھنے کے لئے

### سروں

و ناسپتی استعمال کریں!

انتہائی احتیاط سے ہاتھ سے چھوئے بغیر وٹامن لے اور ڈی شامل کر کے بنایا جاتا ہے، پھولوں کی شادابی اور پھولوں کی طاقت عطا کرنے والے

### سروں و ناسپتی

سفید چمکتا ہوا رنگ اور دانہ اس کے اعلیٰ ہونے کی ضمانت ہے

ہمدرد نسواں (پنچرا) دعاخانہ خدمت خلق سیریز ربوہ سے طلب کریں مکمل کورس ایس ایس ۱۹ روپے

# بعض ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۲۹ جون - پی سی سون سے صدر ایوب  
 ۲۹ جون کو اس کے مشترکہ اعلان میں کئی شے کے ذکر  
 پر تبصرہ کرتے ہوئے اسے بھارت اور پاکستان  
 سے متعلق انڈیشیا کی پالیسی میں ہم تفسیر قرار دینے  
 ان مضمون نے اس وقت کی یاد دہانی کرانی ہے جب  
 انڈیشیا میں الاوامی حکومتیں قائم کی گئیں اور  
 بھارت کے ساتھ اس کو فروغ کے پیش کرنے  
 کی بھی مخالفت کیا گیا تھا تاکہ وہ جھوٹا اتحاد  
 سے بھارت کو بچائے گا۔ اب انڈیشیا  
 انڈیشیا کی نکلنے کے لئے مستعد ہے کہ صرف اہمیت  
 دیتا ہے بلکہ وہ اس امر پر بھی آمادہ ہے کہ  
 کشمیر کو مل کر لے کر جوڑے اور اس کے اندر  
 لکھی بھی رہیں جس کی از وقت سے کہ یہ تجویز کسی شکل  
 میں پیش کی جائے گی۔ برعکس اس کو کوئی شک و شبہ  
 نہیں کہ انڈیشیا کی پالیسی میں یہ تبدیلی اس سے  
 پیدا ہوئی ہے کہ بھارت کے بارے میں انڈیشیا  
 میں جو بھی مخالفت موجود تھا وہ رفع ہو گیا ہے۔  
 ۲۹ جون - سیکرٹری جنرل ایوب  
 ہونے اور پیش وزیر خارجہ ڈاکٹر سائید  
 یہاں اخبار کا نمونہ لکھنا یا اگر انڈیشیا پر  
 زور دیا جائے تو وہ کشمیر کے مسئلہ پر بھارت اور  
 پاکستان میں مصالحت کرنے کو تیار رہے لیکن وہ  
 خود اس سلسلے میں اپنی ضرورت نہیں پیش کرے گا  
 دو مری بند لگ کر انڈیشیا کے بارے میں ڈاکٹر  
 سائید نے بتایا کہ انڈیشیا کے لئے تبدیلیاں  
 دیکھنے جاری ہیں لیکن ابتدائی اجلاس کے لئے  
 مناسب وقت کا انتخاب ضروری ہے۔ تاہم  
 آپ سے توقع ظاہر کی کہ یہ اجلاس اس سال  
 کے آخر یا اگلے سال کے اوائل میں ہو سکے گا  
 ۲۹ جون انڈیشیا نے آہستہ  
 آہستہ میں اپنا پیرا مضبوط کر لیا ہے تاکہ ہر  
 طرح کے حالات کا مقابلہ کر سکے۔  
 ۲۹ جون - معلوم ہوا ہے جولائی تا  
 دسمبر کی درآمدی مدت کے لئے نئی درآمدی پالیسی  
 کے اعلان ۲۹ جون کو راولپنڈی میں کیا جائے گا  
 ۲۹ جون - لندن ۲۹ جون - بھارت کے سابق  
 وزیر مملکت رائے احمد خاں سر جوئے بڑا  
 گورنر کو سر جان پرنیو کی جگہ وزیر جنگ مقرر  
 کیا گیا ہے۔ یاد رہے کہ جان پرنیو ڈاکٹر گل  
 کو سفیر کے طور پر بھیجے گئے تھے۔  
 ۲۹ جون - سائیکس ۲۹ جون - اسٹاکہولم  
 ڈینورس میں پمپنے کی وجہ سے کل سات افراد  
 ہلاک اور ۲۱ مجروح ہوئے۔  
 ۲۹ جون - کویت ۲۹ جون - میان  
 درمیان سفارتی تعلقات قائم ہو گئے ہیں۔  
 میان کے نامزد سفیر سے مراد کویت کی خدمت  
 میں اپنا اعتماد نامہ پیش کر دیا

۲۹ جون - مغربی پاکستان کے ایک  
 جنرل پولیس جناب ایس ایم عالم نے کہا ہے کہ پولیس  
 کیشن کی سفارشات کے مطابق صوبائی پولیس کی  
 تقریبی بیس لاکھ ہونا چاہئے گا۔ انہوں  
 نے مزید بتایا کہ چیل کے مزید پر ضرورت کی روک  
 ٹھام کے لئے خاص انتظامات کیے جا رہے ہیں  
 ۲۹ جون - صدر کینیڈی نے یہ  
 تجویز منظور کی ہے کہ کسی شاعر کو بھی جائز  
 بھیجا جائے تاکہ وہ چاند کے حسن کا قریب سے  
 نظارہ کر کے یہ تجویز امریکی فضا کے ایک سائنس  
 اور سائنسین ایگن نے صدر کینیڈی کے نام  
 ایک خط میں پیش کی ہے۔ خلائی بردار کے ذریعہ  
 ادارے کو بھیجا جائیگا۔ ادارے نے کہا ہے کہ  
 موجودہ منصوبوں کے تحت صرف تربیت یافتہ  
 افراد کو بھیجا جائے گا۔  
 ۲۹ جون - شام کی فوج میں  
 حزب العبت اور صدر ناصر کے حامی گروہوں  
 کے درمیان کشیدگی انتہائی خطرناک صورت  
 اختیار کر گئی ہے اور ملک میں فساد چلنے شروع  
 ہونے کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ فوجیوں کے  
 الاہم کی اطلاع کے مطابق سرحدی علاقوں  
 میں دو فوجی گروہوں کے درمیان تصادم  
 ہوئی ہے۔ گروہوں کا مسلحہ پہلے ہی کسی ہفتے  
 سے جاری ہے۔ بین گروہوں کے درمیان  
 کے ممبر شام اور عراق کے دورے کے بعد  
 تینوں گروہوں میں مصالحت کے جو امکانات پیرا  
 پر کھلے تھے۔ وہ پھر سرد ہو گئے ہیں۔  
 دمشق ریڈیو کی طرف سے مصر کے خلاف  
 پراپیگنڈے کی ہم پیر تیز ہو گئی ہے اور صدر  
 ناصر پر الزام لگایا جا رہا ہے کہ وہ اپنے  
 جاسوسوں کے ذریعہ شام میں فساد چلنے کرنے  
 کی کوشش کر رہے ہیں۔  
 لندن ۲۹ جون - ایک برطانوی ماہر  
 نے خبردار کیا ہے کہ فضوں پر چھڑکی جانے  
 والی کوششوں کو روکنے کے ذریعے امریکی اپنے  
 آپ کو سست دفاعی کے ساتھ انڈونے  
 دروازہ ہر دہے ہیں بلکہ ساتھ ساتھ ان حال  
 ہی جرم کی حکومت کے لئے ان دواؤں کے  
 مضرت اثرات کے بارے میں ایک رپورٹ تیار  
 کر کے آیا ہے۔ اس نے کہا کہ جس جرم بھی امریکہ  
 جاتا ہوں۔ امریکہ کو زیادہ سست اور  
 زیادہ غیر ذمہ دار بنانا ہوں۔ اس کے مجال میں اس  
 کا ایک سبب یہ ذہنی دوا ہے۔ امریکہ میں  
 گذشتہ سال ۲۵ کروڑ روپے کی دوا  
 استعمال کی گئی۔  
 ۲۹ جون - دنیا دار  
 میں احمد نے گذشتہ روز بتایا کہ عربی  
 شہر ایشیا کی آزادی کے لئے عربیہ کے ساتھ  
 بات چیت جاری ہے۔ دفاعی کونسل کے ایک  
 اجلاس میں چند روز قبل منعقد ہوا عربیہ  
 شہر ایشیا کی آزادی کے لئے عربیہ کے ساتھ

تذکرہ شروع کرنے کی اجازت دی گئی تھی۔  
 اس کے علاوہ کونسل نے دو نئے قوانین بھی منظور  
 کیے جن کی مدد سے حکومت کو ملک پر زیادہ سے  
 زیادہ کنٹرول حاصل ہو جائے گا۔  
 ۲۹ جون - اسرائیل کے نئے  
 وزیر اعظم سرائی کی شکل کا بیٹے نے سلف  
 اٹھا لیا ہے۔ گذشتہ روز پارلیمنٹ میں ان کے  
 کے خلاف عدم اعتماد کا ووٹ دیا گیا تھا۔  
 ۲۹ جون - چین کے نئے  
 علاقہ سیکنگ میں بھارتی فوج کی داخلت پر احتجاج  
 کیا ہے۔ بھارتی وزیر خارجہ نے نام احتجاجی  
 یادداشتیں بھیجیں گی کہ ۱۲ جون کو بھارتی  
 فوجی چین علاقہ میں داخل ہو گئے اور  
 گھنٹہ تک اس علاقہ میں رہے۔  
 ۲۹ جون - اخبار ریتھریڈنگ  
 نے اپنے ادارہ میں عراقی حکومت اور  
 کے درمیان جاری جھڑپوں پر انوکھی نظر  
 ہے اور کہا ہے کہ دونوں گروہوں کے درمیان  
 سال کے عرصہ میں نہیں دیا جا سکا اور سابق  
 وزیر اعظم جنرل عبدالکریم قاسم بھی ان سے  
 عاجز آ گئے تھے۔ اس لئے موجودہ حکومت بھی  
 ان کی تخریبی کارروائیوں کا اندازہ نہیں کر سکتی  
 اخبار نے مزید کہا ہے کہ عراق کے شمالی حصے  
 میں فریقین کے درمیان جو خونریزی لڑائی  
 جاری ہے وہ بھی جاری رہے گی کیونکہ  
 باغیوں کا زور توڑنا آسان کام نہیں۔  
 ۲۹ جون - چیف جسٹس پیرم  
 آف پاکستان رے آر کارنیلین آج شام لاہور  
 سے کوچ کر رہے ہیں۔ ان کے دورے پر لندن  
 رپورٹ ہونے لگی۔ برٹش کونسل نے ان کے دورے  
 کی دعوت دی ہے۔  
 ۲۹ جون - گذشتہ روز میان  
 روس اور شام کے درمیان ایک معاہدے پر  
 دستخط ہوئے ہیں۔ مطابق ایک کارخانہ  
 گم ہونے میں روسی اور فوجی امداد فراہم کر  
 ۲۹ جون نے پوپ پال  
 آئینہ منسل کو صدر کینیڈی کا استقبال کر لیا  
 جب کہ وہ اٹلی کے دورے پر آئے۔